

ПАМЯТИ АЛЬФРЕДА ЭРНЕСТОВИЧА ЖАЛИНСКОГО

Юридическая общественность России скорбит в связи с утратой, которую нельзя восполнить. 18 апреля 2012 г. после продолжительной болезни скончался заведующий кафедрой уголовного права факультета права Национального исследовательского университета “Высшая школа экономики” (НИУ ВШЭ). Юридическая наука понесла невосполнимую потерю. Умер доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ Альфред Эрнестович Жалинский. Его статьи отличались новизной и глубиной научной мысли. Каждое предложение было продумано четко и ясно сформулировано.

А.Э. Жалинский родился 17 октября 1932 г. в Ростове-на-Дону. После окончания средней школы в 1950 г. поступил на юридический факультет Ростовского государственного университета, который в 1955 г. окончил с отличием. Затем обучался в аспирантуре юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, где в 1964 г. под руководством проф. А.Н. Васильева защитил кандидатскую диссертацию на тему: “Освидетельствование в советском уголовном процессе”. В 1980 г., будучи сотрудником ВНИИ МВД СССР, он защитил докторскую диссертацию на тему: “Теоретические основы профилактики преступлений”.

Научная и преподавательская деятельность проходила во Львовском государственном университете, ВНИИ МВД СССР, Академии МВД СССР, Финансовой академии, МИЭППе. При этом на протяжении десятков лет А.Э. Жалинский плодотворно участвовал в проектах других исследовательских центров, в первую очередь Всесоюзного института по изучению причин и разработке мер предупреждения преступности при Генеральной Прокуратуре СССР и Института государства и права АН СССР (ныне – ИГП РАН).

Начиная с середины 70-х годов, в Институте государства и права АН СССР А.Э. Жалинский принимал участие в исследованиях проблем борьбы с преступностью в условиях научно-технической революции, эффективности юридической ответственности в охране окружающей среды, экологической преступности в России и в Европе и ряде других. Он был членом диссертационного совета при ИГП РАН по специальности 12.00.08. – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право – и являлся непременным участником конференций и семинаров, организованных сектором уголовного права и криминологии. Его вклад в научную деятельность Института государства и права отразился в ряде коллективных монографий, изданных под грифом ИГП АН СССР (ИГП РАН), сборников, материалов конференций. Он был автором многих статей, опубликованных журналом “Советское государство и право” (“Государство и право”).

А.Э. Жалинский неоднократно представлял нашу страну на международной арене, участвуя в конференциях и проектах. Он был стипендиатом Общества Макса Планка (ФРГ), Министерства юстиции ФРГ, принимал участие в исследовательских проектах Института между-

народного и иностранного уголовного права г. Фрайбурга (ФРГ), университетов Бремена и Билефельда (ФРГ). В последние годы он активно развивал сотрудничество с учеными Китайской Народной Республики, публикуя их статьи в издаваемом кафедрой уголовного права НИУ ВШЭ сборнике “Уголовное право и современность”, участвуя в работе Глобального форума по уголовному праву и преступности в Пекине.

Сферу научных интересов А.Э. Жалинского составляли теоретические проблемы уголовного права и криминологии, социологии права, сравнительного правоведения.

Им опубликовано почти 400 научных работ, в том числе монографии “Освидетельствование в советском уголовном процессе” (Львов, 1964); “Специальное предупреждение преступлений в СССР (Вопросы теории)” (Львов, 1976); “Условия эффективности профилактики преступлений” (М., 1978); “Эффективность профилактики преступлений и криминологическая информация” (Львов, 1980) (в соавт.); “Причины экологических преступлений” (М., 1988) (в соавт.); “Социально-правовое мышление: проблемы борьбы с преступностью” (М., 1989); “Социальная профилактика правонарушений: советы, рекомендации” (М., 1989); “Основы профессиональной деятельности юриста” (Смоленск, 1995); “Профессиональная деятельность юриста. Введение в специальность” (М., 1997); “Введение в немецкое право” (М., 2002) (в соавт.); “Правовые механизмы предупреждения коррупции в управлении государственными ресурсами” (Хабаровск, 2002); “Современное немецкое уголовное право” (М., 2006), “Библиография: Уголовное право. (1985–2006 гг.)” (М., 2007) (в соавт.), «Введение в специальность “Юриспруденция”». Профессиональная деятельность юриста” (М., 2005, 2007), “Практикум по уголовному праву” (М., 2008) (в соавт.), “Уголовное право в ожидании перемен” (М., 2008, 2009), “Уголовное право. Том 1. Общая часть” (М., 2011) и др. Он также являлся членом авторских коллективов ряда монографических изданий, учебников по уголовному праву и комментариев к УК РФ, вышедших с 1996 по 2010 г.

Труды А.Э. Жалинского служат основой развития теории уголовного права и криминологии, совершенствования уголовного законодательства и практики его применения. Значение многих его трудов для юридической науки еще предстоит оценить.

Вечная память Альфреду Эрнестовичу Жалинскому, крупному ученому, блестящему лектору и прекрасному человеку...

Сергей Васильевич Максимов, зав. сектором уголовного права и криминологии Института государства и права РАН, доктор юрид. наук, проф.;

Михаил Михайлович Бринчук, зав. сектором эколого-правовых исследований того же Института, доктор юрид. наук, проф., заслуженный деятель науки РФ